

# MAGYAR KURÍR.

Nr. 40.

Indult Bétsből, Kedden, Május' 18-dikán, 1830.

## B é t s.

Ö Ts. K. Felsége méltóztatott Lombard Velentzei Kormányzéki Praesidenssé meghalálozott Gróf Strassoldo helyébe, Gróf Hartig Ö Excját, eddig Stájerországi Gubernátort, kegyelmesen kinevezni.

A' Számadásokra ügyelő Ts. K. Fő Directorium Ts Stojka János Urat, eddig a' Magyar-és Erdélyországi Számadó Hivatalnál volt Tisztviselőt Számvevő Tanátsnökká méltóztatott kinevezni.

A' Fő Méltóságú Magyar Udvari Cancellaria méltóztatott Ts. Mattyasovszky Simon Úr helyébe, ki penzioval nyugodalomra lépett, Udvari Cancellistává Ts. Ránffy Jó'sef Urat, eddig Accessistat, kinevezni, és helyébe Skoda Ferentz Urat, eddig fizetés nélkül szolgált Practicanst Accessistává tenni.

## T ö r ö k O r s z á g.

Konstántzinápoly Apr. 26-dikán. Mielta Apr. 11-dikén a' Portának eleibe terjesztették a' három szövetséges Hatalmasságok Képviselei a' Londoni utolsó Conferentziának végzéseit Görög Országának jövődöbeli sorsa felől, azolta az Orosz Országai két meghatalmazott Követek, Gróf Orloff és Ribeaupierre Úr gyakori beszélgetéseket tartottak a' Török Ministerekkel, más rész-

ről pedig több ízben Díván tartatott, mellyben ezen fontos dolog felől tanácskoztak. Apr. 23-dikán végre, Conferentziát tartván a' szövetséges Hatalmasságok Képviselei a' Reis-Efendivel (külső dolgokra ügyelő Ministerrel) Hamid-Bei-vel, (a' ki akkor is ezen főhivatalt viselte, midön a' Görög Insurrectio 1821-ben kiütött), ez nap szóval, más nap pedig írásban is jelentette a' Követeknek, hogy a' Szultán tökéletesen megnyugszik azon és feltételetlenül reá áll mindenre, a' mit a' Londoni Conferentzia Görögországra nézve meghatározott és elvégzett.

Ezen főváros lakosainak száma mostanában egynehány ezerrel szaporodott, miolta Kis Asiából az oda számkivettelt számos Katholikus Örmény familiák ide vissza térnek, 's házaiknak ismét birtokába juthatnak. Az eleség ára mind e' mellett is leszállott; minthogy azt mindenfelől szabadon lehet ide szállítani.

A' Bolgárok nagy számmal kezdtek Beszszarábiába az Orosz földre kiköltözni azon török tartományokból, mellyekben még most is Orosz seregek vagynak, úgy hogy az a' Portának nem kevés nyughatatlanságot okozott. Erre nézve Gróf Diebitsch Sabalkánszky Fővezér szoros rendeléseket tett, hogy azt megakadályoztassa; de a' minnek kevés foganatja van. Attól tartanak a' Bolgárok, hogy ha majd az Oroszok egészen

elhagyják a' Török birtokokat, üldözni fogják őket a' Törökök. Ezt megértvén a' Porta, megegyezett benne, hogy Selimno-ban a' Balkán tövében, egy Orosz Consul lakjék, a' ki mintegy kezes legyen a' felől, hogy a' Bolgárok nem fognak soha is háborgattatni. — Ez által egyszersmind bizonyosságát adta a' Porta, mennyire bizakodik az Orosz Tsászári Udvar igazságos gondolkozásába és tételjeiba.

Az esmeretes Séresi Jussuf Basa, a' ki Várnának általadása után Odessába ment, és az olta ott tartózkodott, egy Austriai hajón familiájával együtt a' fővárosba visszatért.

Tahir Basa Vice-Admirálist a' Porta követségbe küldötte az Algiri Deyhez, hogy ha lehet ezt a' Frantzia Kormányzókkal békéltesse össze. — Az itteni kikötőben egy hajós sereg osztály készítetik fel, melly Candiába viszen segítséget, minthogy az ottani Kormányzó panaszkodik, hogy népe az Insurgensekkel még most is szüntelen folyó tárazások miatt nagyon megfogyott.

### Frantzia Ország.

Páris Máj. 9-kén. A' Megyéknek Fő Ispányaihoz levelek mentek az Igazgatószéktől, mellyben megszóllittatnak, hogy küldjenek tudósítást az eránt, mit lehessen várni a' Ministeriumnak, ha (a' mostani Követek Házát megoszlatván) új Követeknek választása parantsoltatnék. A' liberalis és royalista Journálok perelnek egymással a' Fő Ispányok tudósító leveleinek foglalatja felett. Amazok azt állítják, hogy a' Fő Ispányok az új Választásnak kimeneteléről semmi jót nem ígérnek a' Ministeriumnak, és nagyon hihetőnek látják, hogy a' Megyék újra azokat küldik, a' kiket eddig küldöttek; ellenben a' Gazette erősíti, hogy

a' tudósítások tellyesen megnyugtatók a' Ministeriumra nézve. A' mostani Követek Házának megoszlattatása el nagyon ugyan végezve az Igazgatószéknél, de a' megoszlató Királyi Rendelés hihetően nem elébb, mint a' Korona Hertzegnek (a' ki most Toulonban nagyon) visszajövele után fog ki hirdettetni, a' mi körülbelül Május közepe táján leszen. Egyébaránt a' kérdés (t. i. valjon tanátsos e' a' Követek házát megoszlatni, és a' Megyékkel új Követeket választatni?) a' Korona Hertzegnek megjövetele után még egyszer fontolóra fog vétetni.

A' Salernoi Hertzeg Máj. 6-kán Párisba érkezett, és Sogorához az Orleansi Hertzeghez szállott a' Királyi Palotába. — A' Külső Ministeri Hivatalnál állított új Tanító intézetben Haller Úr fogja a' Diplomatikából, és Vertamy Úr a' Statusok és Nemzetek törvényéből adni a' letzkéket a' Diplomatikai pályára vágyakozó ifjaknak.

A' Nápolyi Király és Királyné Máj. 3 kán Bordeauxban voltak, és a' Játszón házat (a' hol „Cortez Fernándot játszották) jelenléteikkel megtisztelték.

Toulon, Máj. 1 napján. Az Algiri Expeditionra kirendelt katonaság gyülekezik a' környékünkben. A' regementekből, kik az Országnek éjszaki részéből jönnek, egyetlen egy ember sem maradt hátra; egyenlő tűz lelkesít mindent. Az ifjabb katonák, kik a' hadi Bataillonokba nem léphettek be, igen meg-szomorodtak rajta, és sok altisztek lemondottak a' tisztségről, csak hogy be-léphessenek azokba, köz legény fővel is. Az egész Expeditionalis tábor 35,000 emberből áll, u. m. 30,000 gyalogok és 5,000 más fegyverű katonák. — A' Hajós Sereg vetelkedik a' tábori katonasággal a' tűzben és buzgóságban, hallatlan munkával és iparkodással dolgozik, hogy

a' kiszabott idő pontra kész lehessen. Hajóinak száma 99, az 500 szállító hajókat nem véven számba. Ehez hasonló tengeri készületek, az Egyiptomi Expedíció ideje óta, Frantzia Ország nem látott; azonban akkor nem egy közgyűlöpontból, (mint most Toulonból) indult ki a' hajós Sereg, hanem innen is onnan is, a' középtengeri partoknak több kikötőiből. A' Hajós Sereg 3 Osztályokra oszlik. Az első, a' Tsata-Osztály 5 Lineahajókból (Provence, Trident, Breslau, Guerriere és Amphitrite) és 10 Fregátokból (Dido, Venus, Pallas, Proserpina, Hermione, Szép Gabriella, Bellona, Melpomene, Iphigenia, és Surveillante) áll; a' második, a' kiszállító Osztály 8 Linea hajókból és két Fregátokból; a' harmadik a' kíséző Osztály 6 Fregátokból és 40 kisebb hadihajókból; ez utolsó a' szállító hajókat fogja kísérni. A' száraz Seregeknek kiszállását az Afrikai partokra, a' két utolsó Osztály tartozik fedezni és megejteni; melly megesvén magokat az első (a' Tsata-) osztályhoz kaptcsolják. A' nyoltz bomba-hajók (Vezuv, Dore, Vulcan, Hecla, Cyclops, Acneron és Finstere) külön Osztályt formálnak, de a' melly kétségkívül mindenütt a' Tsata Osztályal jár. Hat gőzhajók a' Hajós Seregnek szolgálatjára vagynak rendelve, p. o. valamit hirtelen ide vagy amode vinni, hírt 's izenetet hordani, 's a' t; de egyébaránt ezeknek hadi hasznát is lehet venni, a' mint a' Sphinx nevűvel tett próbatételek megbizonyították. Erre a' gőzhajóra, midőn (10 nap alatt 650 mföldet téven) Bordeauxból ide Toulonba megérkeznek, próbának okáért 12 kurta ágyútra tettek, és az ágyúkat elsőben egyenként, azután párjával, majd négyivel, hatával, 's végre mind a' 12-öt egyszerre elsütötték, hogy látnák, vajon az erős rázkodtatás nem árt e' a'

göz-erőműveknek? de, nem ártott, noha a' megrázkodtatást erős volt. — Az elszámolt hajókhöz fogják továbbá magokat tsatolni Circe, Sirene, Berry Hertzezné, és az Üstökös tsilag, mellyek most Algir előtt állanak, és a' Creole nevű Korvét, mellyet Brestből minden órában várnak. — Vannak, a' kik azt beszélnek, hogy az Anglusok szükségtelessé akarják tenni Expedíciójukat, és magokat közben vetvén kényszeríteni fogják a' Deyt a' legfényesebb elégtételnek, a' mit tsak kívánni tudunk, megadására — tsak hogy Afrika ne tehesük lábunkat. — Az Afrikai tábornál egy éjjeli és nappali Telegraph fog felállittatni, mellynek segítségével a' Fő hadi szállás az Előörökkel és a' Hajós Sereggel minden pillanatban tudósítást közölhet. Ez, egy Frantzia Admirálisnak találmánya. A' Lamalque nevű Váratskában és a' kikötőbeli tornyon két ilyen (Telegraphi) alkotmány vagyon tsinálva; mellyek most szüntelen mozgásban vagynak; ezeknél tanulják az e' végre kiválasztott katonák a' jeladásnak módját és az adott jeleknek megértését.

Algirből tudósítások jöttek. Az Európai Hatalmásoknak Consuljai kiköltöztek a' városból, és familiáikat Mahonba (Minorca Szigetébe) küldötték. De az Anglus Consulnak, a' mint beszélnek, parantsolatja vagyon, hogy a' városban maradjon, és azt tsak akkor hagyja el, midőn a' várost a' Frantziák szárazról vízről megtámadják. A' Dey a' Batteriákat erősítetteti; a' városban levő Őrizetnek száma 12,000-re betsülte-tik. Ezek a' fegyverben minden nap gyakoroltatnak, és a' kik magokat megkülömböztetik, azok a' Deytől jutalmat kapnak. Azt nem lehet képzelni, hogy a' Dey a' Frantzia tábornak hosszas ideig ellent állhasson; mindazáltal, ha Afrika

belsejéből a' Beduinok előjönének a' városnak segítségére; úgy a' hartz huzamosabbá lehet. A' fellegvár alatt, a' hol a' Dey tartja kintseit, mánák vagy-  
nak ásva.

A' Gazette Máj. 6-dikáról, a' következő (Párisba hihetően Telegraph által jött) tudósítást közli Toulonból Máj. 4-dikéről: „A' Dauphin tegnap reggel ide érkezett, és ma az itten öszve gyűlve lévő hadi seregeket megmustrálta. An-  
nakutánna megnézett minden hadi hajókat, végig nézte azoknak hadi forgásait, és Evolutioit, és a' próba-kiszállást, melyet színlelve a' hajók megtettek. Az idő gyönyörű volt, és a' nézőknek kitodulása rendkívül való. A' szárazsi és hajós katonaságnak szemeiből tűz és kedv tündöklött, a' néző sokaságot nagy elragadtatás fogta el, maga a' Királyi Her-  
tzege is láthatólag részt vett a' közönséges Enthusiasmusban. Ő Kir. Hertzege holnap vissza megyen Merseillebe, és 6-dikban Avignonban fog lenni.

## N a g y B r i t a n n i a.

London, Máj. 6-dikán. A' beteg Felsőnek hogyanlétéről, a' közelebbi napokban, a' következő Bulletinnek adatattak ki:

„Windsori Kastély Máj. 3-dikán. A' Király sokat szenvedett az álomtalanság miatt; mindazáltal most reggel az Ő Felsője nyavalyájának Symptomái meglágyultak. Halford. Tierney.“

„Windsori Kastély Máj. 4-dikén. A' Király a' mult éjjel néhány órát aludt, és Ő Fge magát valamivel jobban érzi. Halford. Tierney.“

„Windsori Kastély Máj. 6-dikán. A' Királynak tegnap jó napja volt; a'

betegség Symptomái lágyak valának; de éjtszakája rossz volt Ő Felsőjének.

Halford. Tierney.“

A' Times így szól: „Mind a' mellett a' titkolódzás mellett is, mellyben a' Királynak hogyanlétéről kibotsátott Orvosi Jelentések elmennek, tudjuk hiteles kútfőből, hogy a' nyavalya, mellyben Ő Fge szenved, mellj-szorulás, Angina pectoris. Ez a' nyavalya mindenkor igen veszedelmes, és többnyire a' Korona-Ütereknek (Arteriae Coronariae Cordis) tsonttá válásából származik, melly esetben tartós gyógyulás nem szerethetik. A' nehéz lélekzés ennek a' nyavalyának egyik fő Symptomája, valamint a' mellj-béli vízibetegségnek is. Mind a' két esetben nyujtani lehet a' Patiensnek életét tsendes magatartás és Diaeta által; és mi bizodalommal reményljük, hogy Ő Felsőjével is így fog a' dolog történni.“

Peel Robert Úr, a' belső Minis-  
ternek Atyja a' f. H. 3-dikán megholt; ez okból Peel Úr (a' Minister) az Alsó Háznak Ülésében meg nem jelenhetvén, a' Sidóknak Emancipatiojáról szóló Bill, mellynek másodszeri felolvasása ekkorra volt határozva, elhalasztatott Máj. 17-re.

Egy Orosz Hajós sereg osztály, melly Admiralis Lazareff Úrnak vezérlése alatt a' középtengerről haza felé igyekszik a' Keleti tengerre, Máj. 1 napján vitorlázott el az Angliai tengerpartok mellett. E' Flottátska 4 lineahajókból, 3 Fregátokból és 3 három kisebb hadihajókból áll. Azok az Orosz hadihajók, mellyekről jelentettük, hogy haza felé való útjokból megfordulván, Máltába visszatértek kétségnélkül azt az Osz-  
tályát teszik az Orosz Hajós Seregnek, melly Admiralis Ricord Úrnak Vezérsége alatt a' Középtengeren marad. Admiralis Heyden a' szárazon utazott haza Pétervárába.

**S p a n y o l O r s z á g .**

Madrid Apr. 15-dik. Azon feltételek, mellyek alatt Spanyol Ország a' Sp. Amerikai Szabad Státusok függetlenségét el akarja esmérni, itt következnek:

1) Azelesmértetett vagy elesmérendő Statusok, egyetemben kötelezik magokat, hogy Spanyol Orzágnak, 10 esztendő alatt, 500 milliom nehéz piasternyi summát fizetnek. 2) Fizessék le az új Státusok Spanyol Orzágnak adóságait ezekben az Országokban, bizonyos ennekutánna meghatározandó idő alatt és módon. 3) A' régi igazgatáshoz híven maradott Spanyoloknak és Amerikaiaknak, a' tőlök elvétetett vagyon és jószág visszaadattassék és a' fizetni való kárpotlékoknak summája, ideiglen 20 milliom Piasterre határozottassék mindegyik Statusra nézve. 4) Az elvett hadi hajók költsönösen kiadattassanak, név szerént az Asia Lineahajó, melly árulás által és az Ayacuchoi Capitulatio tükelyeinek ellenére adattatott által. 5) Tellyes és költsönös köz kegyelem adattassék és senki hajdani tselekedeteiért és szavaiért számadásra ne vonattassék. 6) A' Spanyol hajókon menő Spanyol termések és mivek vám nélkül bemehessenek a' szabad Státusokba. Ugyan ezen jussal birjanak a' független Státusoknak termesei, ha tulajdon saját hajóikon vitetnek Spanyol Országba. 7) Azon termésekre vagy mivekre nézve, mellyeknek szabad bévitelét egyik vagy másik Fél megakarná tiltani, mintszintén a' Diplomatus Agenseknek választásáról és az egyik Fél alattvalóinak jussairól a' másik Félnek Státusaiban — értekezni fognak az Alkukötő Státusok egymással, és megegyezni. 8) A' Spanyolok megtartják sajátul a' Chiloé és Falkland Szigeteket. 9) A' közbenjáró Hatalmasságok garantirozzák - Spanyol Orzágnak minden mostani birtokait Asiá-

ban és az Antilla-Szigeteken. Jobb lenne talán külön alkudozni minden Státussal egyenként; de a' Felséges Közbenjárók jobb szeretnék a' dolgot átaljában elintézve látni. El lehetne kezdeni a' dolgot egy 3—4 esztendei fegyvernyugvással, mellynek ideje alatt a' béke alapjai letétnének, a' Közösülések egymással megnyittatnának és az alku minden egyes pontoknak megállítására elindittatnának. A' dolognak végével, alkut lehetne kezdeni Sz. Domingóval, egy bizonyos kárpotlás eránt, de a' mellynek arányban kellene állani azzal a' mit a' Sziget Frantzia Orzágnak, a' hajdani frantzia birtokokért fizet. Ha pénz nintsen, kereskedési nyereségeket legalább lehetne a' Spanyol miveknek és terméseknek szerzeni.

**M a g y a r O r s z á g :**

Debretzenből Május 8-dikán.

A' múlt télen esett rendkívül való sok hó felolvadása, nemtsak a' felsőbb Királyi városokat 's falukat számos vidékekkel elöntötte; hanem e' miatt elébb ugyan a' Tiszába szaladó kisebb folyók vizek, annak utánna pedig maga a' Tisza folyó vize is, szer felett megáradván, ezen szokatlan víz árja eljött Debretzen városa alá is, és az úgy neveztetett Hortobágyra; mellyet olly nagyra nevelt, hogy többé rendes árkába nem férvén, mind a' két partjain felyül zabolátlan erővel rontott ki, 's egy két nap alig tölt bele, hogy elborította a' Máta és Zámi Pusztákat. A' Hortobágyon innen, tsak nem egészen a' Kadarts folyásáig, túl a' Hortobágyon ismét meszsze kiterjedő környékén egész a' Tiszáig, nem lehetett egyebet látni az el áradt vizeknél, mellyek az Ország útakat elzárván, a' szekérrel való járást kelést tsaknem lehetlenné tették. Sok kárt és veszedelmet okozott ez a' szokatlan ki öntése a'

Hortobágnak, melly éppen Sz. György Vására hetére esett, a' felső Vidékekről Országos Vásárra ide jövő Kereskedőknek, kik a' Magistrátus hathatós rendelkezései után is nagy bajjal tudták portékáikat az árvizeken keresztül vontatni; de legnagyobb veszedelem fenyegette azon tizenegy szerentsétlen személyeket, kiket a' hirtelen jövő árvíz a' Hortobágyi vízi malomba oda szorított. —

Ide szorúlt tudniillik a' Molnárnak és Tsösznek egész Háza népe. — Ezen szerentsétlenekről több napokig senki semmit sem tudott, míg nem harmad nap múlva a' Mólnár, (ki az árvíz elől el futhatott) maga elő kerülván, a' malomba szorúlt szerentsétlenek sorsát a' Máta Vendégfogadónál többeknek elbeszéllette, nevezetesen azok is jelen voltak, kik a' Magistrátustól a' segedelem végre az útasok 's Kereskedők részekre oda rendeltettek. Volt a' Fogadónál egy tsekély halász tsónak is; de senkinek nem vala szíve, és bátorsága, hogy a' vízi malomba szorult, 's több napok óta a' kétségbe eséssel küszködő szerentsétleneket meg mentse. — Illy nagy inség és veszedelem, s ijető segedelmet kívánt, hogy a' bent szorúttakat (kik a' padláson kénytelenítették magoknak menedék helyt keresni és minden szempillantásban várhatták az Épület öszve omlásával utolsó órájokat) megtarthassák. Hír adatván tehát a' városra a' fő Bíró Úrnak, — érzékeny megindulással hallgatta az elő adott panaszt, 's felbúzdulván nemes szívében a' szenvedő emberiség eránt való szeretet, — elfelejtkezik a' közönséges terhek alatt, éppen akkor is gyengélkedő egészségéről, elfelejtkezik magáról, 's hozzá tartozóiról — 's erős lélekkel felteszi magában, hogy önnön maga személyesen leszen szabadítója a' szerentsétleneknek.

Nem is vólt semmi késelem ezen

szent szándékban — haszontalan volt az körülte lévők esdeklése — hijjába próbálják a' reá következhető veszedelmet több tagjai a' Magistrátusnak eleibe terjeszteni, 's feltett akaratjától eltartóztatni; mert minden előterjesztéseket meggyőzi azon szent tűz, mellyel szíve a' vizek közepén segedelemért esdeklő szerentsétlenek eránt hevül. — Indul tehát a' tántoríthatatlan feltételű Férjfiú nagy szándéka végbe vitelére a' múlt Hónapnak 25-kén, 's már elkövetkezett az éjtszaka, midőn a' Kadarts folyásán túl az árvíz szélire ér; — itt ugyan részszerént a' vizek mélysége, melly miatt csak a' szekér tetejére rakott deszkákon vólt lehető a' keresztül menetel, részszerént a' dühösködő szél olyan akadályt vetettek a' segedelemre siető Útas eleibe, hogy nem lehetett nem látnia a' veszedelem nagyságát, mellyre életét kiteszi, — midőn több órákig tartó utat mély vizek közt kellett éjtszakának idején hátra tenni, hogy a' Máta Vendég fogadót elérhesse. De győzött ekkor is a' segedelem nyújtásra való buzgósága, 's a' gondviselés, melly szép szándéka végbe vitelében vezére volt, tsakugyan szerentsésen eljuttatta a' Vendég fogadóhoz. Itt találja a' feljebb is említett tsekély Halász tsónakot, 's ámbár már akkor többen is vóltak ottan kik a' vízen való evezéshez valamit értettek, de minthogy ezeket az életek kotzkázásával egybe köttetett tsónakázás az első próbától elrettentette, maga ragadja meg az evező lapátot a' 68 esztendő Fő Bíró, 's erőt adván karjainak az az édes gondolat, hogy mindjárt egynehány szerentsétlent szabadit meg a' kétségbe eséstől, — a' hánykódó habok tetején bátran evez a' malom felé. De meg is koronázta iparkodását annak kívánt fogatja, mert ámbár a' tsapkodó habok, tsekély tsónakjának annyira nem kedvez-

tek, hogy ezt velle együtt fel fordították; de itt sem hagyta el a' gondviselés ezt a' nagy Férjfiút, kit sokak szabadításának rendelt eszközévé. — Elért szerentsésen a' malomhoz, 's egymásután tette által a' szárazra a' kétségbeeséssel küszködöket, — kik látván hogy reménységeken kívül meg vagynak szabadítva, még pedig maga által a' Városnak nagy lelkű Fő Bírója által, háládatos könnyeikkel áztatták, a' Szabadító, víztől nedves ruháit.

Melly szerentsés végbe hajtás után, vissza térvén a' Fő Bíró Úr szeretett felei közzé, a' bámulás, tisztelet, érzékenyen váltották fel egymást minden jelenlévőkben, 's a' szenvedő emberiségnek, tulajdon maga életét kotzkáztatásával nyújtott segedelemért az emberiség nevében tisztelt Fő Bíró Úrnak háládatos köszönetet adván. Ő pedig belső édes örömtől elragadtatván, mellyet a' végre hajtott nemes tselekedet hagyott maga után, elég jutalomnak tartotta azt, hogy újra őket láthatja és a' Ns város kormányát kettőztetett igyekezettel viszont hordozhatja. Ekkor az örömtől elragadtatott nép édes könnyeket záporozván, áldotta a' Gondviselőt ki mindenek hatalmas Ura, hogy néki olly erős lelkű Bírót szerzett, és eddig is érdemekkel tétézett Fő Bírójának esztendeihez a' Gondviseléstől számos Esztendőket kérvén, óhajtotta, hogy a' Ns. Városnak több ilyen Embert szerető 's Nemes gondolkozású 's fáradhatatlan munkásságú Fő Bírókat adjon.

**E r d é l y O r s z á g.**

**Tordáról, Május 6 dikán.**

A' hazafiúi törvényes szabadságnak jeles ünnepe tartatott mái napon városunkban, midőn Méltóságos Branyitskai L. Báró Jósika Sámuel Ts. Kir. Kamarás Úr Ő Nagysága, a' Felséges Kir. Fő-Igazgató Tanács Fő Elölülőjének Ő

Excellentiájának, mint érdemekkel tétézett Édes Attyának méltó Fija, kit a' Legjobb Fejedelem különös kegyelméből Megyénk Fő-Ispányi Helytartójának ajándékozott, Tiszti-Epítő Szék tartásához fogván, olyan díszes Hazafiúi olárt épített, a' mellyen Ő Méltósága, mint kormányozónk eránt viseltető tiszta szeretetünknek és bizodal munknak áldozatját bemutathattuk. A' roppantszámmal öszvesereglett Nemességnek, és Idegeneknek közepette, az Unitarium Templomban, helyet foglalván a' Tts. Tiszttségnek minden tagjai, köz határozással Deputatot rendeltek, a' melly Szószólója Méltos. Gróf Teleki Ádám Úrtól vezéreltetvén a' Tek. Státusok, és Rendek közibe leendő megjelenését, illő tisztelettel kikérték a' Méltóságos Administrator Úrnak, a' ki is a' Megye Rendei kedvesen fogadott kívánságát teljesíteni kész lévén, fényes késérete mellett tsak hamar meg is érkezett; 's minnekutánna a' várva várt Méltóságos Úr köz örömtől harsogó Eljen kiáltások között Fő Ispányi Helytartói Székét elfoglalta, a' Ts. Ns. Karokhoz, és Rendekhez, mély hathatosságú, és böltsességű, szívreható beszédet tartott; mellynek magasztaló Eljen kiáltásokkal vége szakadván a' Megye Fő Notáriusa Kövendi Veress István Úr a' Megyebéli Ts. Státusok és Rendeknek nevében ékesen felelt, vissza emlékeztvén azon legboldogabb napra is, mellyen egynehány hónapok előtt a' Méltóságos Administrator Urat, mint Felséges Urunk Torda Vármegyéhez viseltető Királyi kegyelmének legdrágább zálogát öröm kiáltások között elfogadni szerentsések voltunk. Szép és fontos magyarsággal beszéllettek azután Sz. Katolnai Ts. Demien Jósef Vice Notarius és Nagy Pestényi Ts. Alsó Sigmond Fő Bíró Urak, 's ez egyzersmind a' Ts. Tiszttségnek nevében ed-

dig viselt köz hivatalaiktól elbútsúztak. Ezekután a' Méltóságos L. B. Administrator Úr Ö Nsga, a' köz választástól függő minden hivatalokra a' tegnapi napon a' Megye számosabb Birtokosaival tartott Conferentiában candidált több érdemes tagokat felolvastván a' voksok bészédésére Deputatiot rendelt, Ngos L. B. Kemény Ignátz Ur Ö Nsga Elölülése alatt. Ez alatt a' Felséges Kir. Fő Igazgató Tanátsnak Rendeléseit hirdették, 's több más a' Nemességet, 's adozó népet illető tárgyak tanátskozás alá vétettek. Mellyek vitatásai közben örömkönnyek között tapasztaltuk egy felől a' Megyebéli Nemességnek Fő Ispányi Helytartója eránt viseltető határtalan bizodalmat 's tiszteletét; más felől a' Méltóságos Administrator Úrnak, élete zsengéjében csak 24-dik esztendő korában mély böhltességét, 's valamint a' legszövevényebb dolgok elintézésében bämülandó ügyességét, 's ingadozhatatlan lelki erejét — úgy azon hazafiúi valódi tulajdonságát is, melly szerént midön hivatalának tekintetét sérthetetlenül megörzi; egy úttal a' Statusok jussait is, és köz akarátját tiszteletben tartja. Dél után 3 órakor azzal rekeszté bé a' mái Gyűlést a' Mgs Administrator Úr, hogy annak folytatását a' voksoló nemességnek nagy száma miatt a' következő napokra is kiterjesztvén, ösi szokás szerént, a' jelen lévők közül sokakat Tábla-Bírákká kinevezett, és azonnal fel esküdtetni méltóztatott; kik között vagynak Méltóságos Gróf Kendefy Ádám, Gróf Mikes János, Gróf Dégenfeld Otto, Gróf Kún György, L. Báró Bánfy László, L. Báró Miske Ferentz, L. Báró Bornemisza Ignátz, L. Bá-

ró Kemény István, L. Báró Jósika Lajos; Ts. K. Camerarius Méltóságos Berzentzei János, Kolos Vármegyei Fő Notárius Berzentzei Ferentz, és Juris Professor Ts. Banó István Urak.

Ezen ünneplésnek végbe ment első napi Pompáját gazdag ebéd követte. A' Mgs Administrator Úr az egész Ts. Nsg. Vármegye Rendeit, és minden vendégeit válogatott étkekkel, és italokkal megvendégelte. Az asztal felett sok poharak kiürítettek Ö Ts. Kir. Apostoli Felségének, 's a' Felséges Tsászárnénak a' Fels. Korona Örökösnek és az egész Ts. K. Ház Tagjainak egészségekért és sokáig tartó Életekért, nem külömben a' Fő Igazgató Tanátsért, 's annak mindenektől szeretve tisztelt Fő Elölülője, boldogságokért, valamint a' Méltóságos Administrator Úr, és a' Ts. Vármegye Rendjei között lévő költsönös bizodalomnak és szeretetnek tartandóságáért. Engedje az Isten, hogy Mgs Fő Ispányi Helytartó Urunk, Megyénk boldogítására tzelző hazafiúi szándékait óhajtott kimenetre vezesse, 's Felséges Urunk szolgálatjára, különösen pedig áldással tellyes kormányja alatt lévő Megyénknek boldogságára, ditsőségére, 's örömére, Édes Magyar Hazánk díszére az emberi kor végső határáig élhessen!!!

A' pénz folyamát Május' 17-dikén;  
közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	101
Az 1820-béli sorsosok,	— —
Az 1821-béli hasonlók,	137
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 65 1/4 for. keltek, mind Conv.	
A' Bank-Aktziák keltek	1340 for. ton,
Conv. Pénzben.	

Szerkesztető és Kiadó Marton Jóséf, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal, (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)